

# 贵州织牢基层高血压防治网

## 用两年半培养了1545名基层人员

本报讯 (记者王济林)近日,来自贵州省遵义市习水县的28名医生结束了他们在贵州省高血压诊疗中心为期1周的学习。至此,贵州省高血压诊疗中心乡镇与社区高血压防治骨干短期培训班(简称“游学班”)工作全面结束。这标志着贵州乡镇与社区高血压防治骨干培训实现全省覆盖。在历时两年半的时间内,贵州省基层的

63批1545名学员从省城学成后回到基层投入高血压、心血管疾病等慢病防治工作中。

贵州省是我国高血压发病率较高的地方。贵州省高血压诊疗中心主任、贵州医科大学附属医院高血压科主任余振球认为,充分利用基层现有资源,培养一批较高水平的高血压、心血管疾病等慢病防治基层人才队伍,

有助于快速促进基层诊疗水平提高。

余振球团队决定以贵州省高血压诊疗中心为平台,免费举办乡镇与社区高血压防治骨干短期培训班并实现基层全覆盖。2019年8月22日,贵州省高血压诊疗中心第一期乡镇与社区高血压防治骨干短期培训班开班。在为期1周的培训里,来自乡镇与社区医疗机构的学员接受了理论

授课、教学查房、门诊教学等多形式的培训和实操。7天的课程多达21节,教学查房不少于10次,门诊教学不少于1次。

“90%的高血压患者在县级及以下医疗机构接受诊疗。”余振球表示。由于余振球团队的辛勤工作,贵州省织牢了基层高血压防治网。乡镇的高血压患者以前绝大多数要转往上级医

院,现在只有极少部分高血压患者要转上级医院。由此,减少了患者及家属的经济开支,更重要的是,及时有效的诊疗确保了患者的健康。

该省卫生健康委扶贫办负责人说,“游学班”为贵州基层高血压、心血管疾病的防治提供坚实的人才支撑,在满足“在家门口就能看好病”的需求等方面作出了重要贡献。

## 陕西居民健康素养水平稳步上升

本报讯 (特约记者魏剑)近日,2021年陕西省居民健康素养监测结果出炉,该省居民健康素养水平为21.16%,较2020年提升4.1个百分点,呈稳步上升趋势。

监测结果显示,2021年陕西省城市居民健康素养水平为25.03%,农村居民为17.54%,较2020年分别增长4个和3.15个百分点。基本健康知识和理念素养水平为34.58%,健康生活方式与行为素养水平为23.06%,基本技能素养水平为17.89%,较2020年分别提升9.69、4.88、0.75个百分点。

据悉,2021年,陕西省各级党委政府和各部门扎实推进健康陕西17项行动,各行各业广泛参与8类健康细胞示范建设,卫生健康系统大力普及健康知识,全社会关注健康事业、掌握健康知识、参与健康活动的良好氛围逐渐形成。

## 郑州计划培养600名基层急需人才

本报讯 记者李季近日从河南省郑州市卫生健康委获悉,该市今年将继续实施基层卫生人才工程,计划培育600名基层各类急需紧缺卫生人才。

据悉,郑州市将组织开展基层卫生人才培养(培训)项目,培养养老照护、公共卫生、疾控等各类急需紧缺基层卫生人才600名。该市还将积极推进乡村医生“乡聘村用”工作,完善相关配套政策,进一步提升乡村医生待遇,稳定村医队伍,初步建立乡村医疗卫生服务管理一体化体制机制。郑州市今年还将通过订单定向、基地招录、转岗培训等方式,培养全科医生300名。此外,该市今年实施医学院校毕业特招计划和全科医生特设岗位计划,计划招聘“特岗医学生”和“特岗全科医生”50名以上,实现招聘人数和质量“双提升”。

## 甘肃新批两个省级临床医学研究中心

本报讯 (记者王耀 林丽)记者近日从甘肃省肿瘤医院获悉,甘肃省肿瘤医院(甘肃省医学科学研究院)获批成立甘肃省乳腺瘤临床医学研究中心和甘肃省头颈肿瘤临床医学研究中心。

据了解,此次新增的这两个临床医学研究中心是由甘肃省科学技术厅、卫生健康委、药品监督管理局共同批准并授牌成立的。

## 唐山市中医院开展志愿服务

本报讯 (通讯员史爱华 记者肖建军)日前,河北省唐山市中医院党委组织党员和青年志愿者组成“学雷锋志愿服务”小分队,赴党建共建单位东屯街道西山楼社区开展志愿服务。

据了解,小分队免费为社区居民检测血压,接受居民健康咨询,发放健康科普材料,并现场提供耳穴贴压、温灸刮痧等中医适宜技术服务。队员们用通俗易懂的语言作了中医健康知识讲座,现场赠送了《中医专家话健康》手册,发放宣传资料100余份,使居民切实感受到中医诊疗的魅力。

## 重庆：“十四五”医院发展目标明确

本报讯 (特约记者喻芳 陈英)近日,重庆市卫生健康委举行推进公立医院高质量发展新闻发布会。记者从会上获悉,到2025年,重庆市力争基本建成体系完整、布局合理、分工明确、功能互补,并与重庆市作为中西部地区唯一直辖市、国家中心城市定位相适应的公立医院高质量发展新体系。

据悉,“十四五”时期,重庆市公立医院高质量发展具体目标分为体系建设、医疗质量、运营效率和便民惠民四个方面。

在体系建设方面,重庆市计划建成国家医学中心1个、国家区域医疗中心5个,市区区域医疗中心8~10个,建成三级医院100家、国家级临床重点专科55个、国家重点实验室和国家

临床医学研究中心3~4个。在医疗质量方面,该市要求二、三级公立医院电子病历应用水平分级分别达到3级和4.5级,三级公立医院手术患者并发症发生率降至0.6%以下,三级公立中医院门诊和出院患者中药饮片使用率分别达到60%和65%。

在运营效率方面,该市要求公立医院平均住院日缩短至8天,万元收入能耗支出控制在95元以内,门诊次均费用和人均住院费用年均增幅均控制在5%以内。在便民惠民方面,该市公立医院门诊患者平均预约诊疗率将达到50%,三级公立医院门诊患者预约后平均等待时间要控制在20分钟以内,门诊和住院患者以及医院职工满意度分别达到90%、92.5%和82.5%。



## 志愿服务护健康

近日,北京市医院管理中心团委在北京站举行2022年“青春建功新时代 志愿服务护健康”学雷锋青年志愿服务月启动仪式暨集中示范活动。活动现场,来自中国红十字会团委等机构的30余名青年志愿者,为过往旅客和属地职工开展健康咨询和无偿献血等志愿服务活动。图为志愿者在现场教旅客学急救知识。

本报记者张丹摄

## 家属陪检由医院免费代劳

本报讯 (特约记者马国勇)日前,河北省巨鹿县北盐池村66岁的王彩芹因突发急病入院邢台市第九医院神经外科。因为要做CT、彩超、血检、尿检等一系列检查,女儿一时赶不过来,老伴不知所措。见此情景,科室负责人当即代患者提出申请,由患者服务中心提供了“无陪检”服务。“手术前各种检查陪护都有专人负责,还有人给我打饭、擦手擦脸,照顾得特别周到。”王彩芹满意地说。

“无陪检”服务,是邢台市第九医院针对急重症住院患者推出的创新举措。该院聚焦患者所愁所盼,探索成立了患者服务中心,选拔培训了16名员工,主要为急重症和情况特殊的住院患者免费提供陪检服务,原本需要患者家属做的陪检送检等工作全部交由该中心员工代劳。

在重症医学科重症监护室门外,一位开颅术后患者正由一名护士和两名服务中心专职人员护送去做脑CT复查,身边没有家属陪同。重症医学科护士长宋建娜告诉记者,原来是监护室内部的事由医护人员负责,监护室以外的事由家属配合。现在,由服务中心员工接手后,不仅减轻了患者家属的压力,工作衔接也变得顺畅了。

患者服务中心主任武贺松介绍,员工主要负责对接两个重症监护室,按照医嘱与相关科室预约并护送患者做各种检查,收集患者血、尿、核酸标本等,送化验室检测,同时协助监护室护士照管患者的吃喝拉撒,代买必需患者家属做的陪检送检等工作全部交

果有紧急或特殊情况,比如急诊患者家属身在外地或无能力陪护,均可由科室通知患者服务中心提供应急陪检服务。

“之所以推行住院‘无陪检’服务,主要是为减轻急重症患者‘一人住院,全家受累’的负担,同时解决患者家属陪护质量不高、能力不足等问题。”邢台市第九医院院长吉增良表示,过去往往都是一个人住院全家人陪,人来人往不利于患者康复,家属吃住行花费不少还耽误工作。落实疫情防控常态化措施以来,该院实施了住院患者一人一陪护制度,在此基础上对急重症患者推行“无陪检”服务,有针对性地解决了上述问题,得到了越来越多的支持和赞赏。

## 照顾蚊子的“妇产科医生”

□通讯员 蔡文锋  
特约记者 朱琳

“平凡如蚊子般的我,来这世上一趟不容易,我也有我的使命——在平凡的岗位上绽放不平凡的光彩。”今年是广州市疾病预防控制中心消毒杀虫部主管技师梁雪莹与蚊子打交道的第11个年头。

2011年,刚迈入病媒生物控制这个专业领域不久,梁雪莹就接到一项艰巨的任务——负责白纹伊蚊和致倦库蚊实验室敏感品系的饲养。“这可是疾控中心从20世纪60年代就开始代代饲养的宝贝,可不能断在我这里啊。”梁雪莹心想。

没有高大上的全自动病媒生物工作站,一吸管、一瓷盘、一蚊笼就是她所有的工具。从卵开始孵育成幼虫,经过四个龄期发育到蛹期,再通过吸

管一粒粒地吸蛹入笼等待羽化成蚊。每天,她就像一位蚊子的“妇产科医生”,为它们接生,像照顾宝宝一样细心做好饲养、入笼、饲血、续代的工作。

在日复一日的饲养工作中,也不乏有趣而充满成就感的时候。2014年夏天,梁雪莹和同事在户外进行病媒监测。他们在从化区的野外树洞里发现白纹伊蚊的“天敌”——华丽巨蚊的孑子。

华丽巨蚊在幼虫阶段可以捕食白纹伊蚊的幼虫,降低白纹伊蚊成蚊密度。华丽巨蚊成蚊主要吸食花蜜,不吸人血,对人类没有滋扰,是妥妥的天然环保“生物武器”。但由于它的生态习性以野外为主,国内外鲜有实验室成功培育出子代巨蚊的研究报道。

没有指引文献与相关经验,梁雪莹摸着石头过河。她用大蚊帐给华丽巨蚊幼虫搭起一个生存空间,里面摆

满绿色植物与水体,模拟野外生态,伺以新鲜苹果、葡萄干、蜂蜜。凭着耐心的观察与细致的饲养,她终于在实验室成功续代了巨蚊。

渐渐地,梁雪莹从多年前那个看到红虫都害怕的小女孩,变成了从幼虫的游动方式就能分辨出是伊蚊还是库蚊、看一眼就能辨雌雄的“蚊虫专家”,从科室唯一从事病媒控制专业的弱女子变成了男同事心目中的女汉子。

她还在科室主任的指导下开展广州市白纹伊蚊监测点雌蚊产率状况分析,掌握白纹伊蚊卵巢在解剖镜下的解剖术及电镜下判断产卵情况的技术,填补相关研究空白。她主持的课题“利用竹叶浸出液提高登革热媒介伊蚊监测敏感性的研究”获得广州市卫生健康委科研立项,为今后登革热紧急预警监测提供新的思路。

从2016年起,梁雪莹全面承担部

室的白纹伊蚊抗性监测工作。每年3至4月,她和同事从广州市的野外收集白纹伊蚊的幼虫,带回实验室饲养、续代,对其子代进行抗性实验。

“最大的困难,是抗性实验失败。”梁雪莹说,2019年,在进行白纹伊蚊成蚊抗性实验时,大批成蚊非正常死亡,包括空白对照组的成蚊,导致浪费大批成蚊试虫。

经历各种失败后,梁雪莹推测这可能接触筒的药物残留有关。她当机立断停止成蚊抗性实验,对接筒筒进行碱浸泡、反复冲洗、烤箱烘干处理,问题果然迎刃而解。

梁雪莹常常没有周末与节假日,孩子问:“妈妈,为什么放假了还要上班呢?你又要去和蚊子玩游戏吗?”梁雪莹总是摸着孩子的头说:“实验室的蚊子比你更需要妈妈,不能让它们白来这世上一趟,每一条蚊虫都有它们的使命。”

## 海南：“八项支持”深化医教研协同

本报讯 (记者刘泽林)近日,海南医学院与该省卫生健康委、疾控中心、中医院、妇女儿童医学中心、海口市疾控中心、三亚市疾控中心举行集体签约仪式。据悉,海南省卫生健康委将给予海南医学院八项支持,以进一步深化医教研协同战略合作。

海南医学院是该省唯一公立本科医学院校。海南省卫生健康委党委书记、主任周长强表示,将从八个方面支持海南医学院:一是在省内遴选符合条件的医疗机构挂牌非直属附属医院和临床医学院,承担临床医学院教学任务;二是支持海南医学院与省疾控中心及海口、三亚、儋州、琼海等地的疾控中心联合成立海南省公共卫生研究院;三是支持海南医学院

成立海南省基本公共卫生服务项目质控中心;四是授权海南医学院承担非直属附属医院的科研、教学、住院医师规范化培训等毕业后教育和继续教育的管理;五是支持全科医学与继续教育学院建设,构建基层卫生应用型人才培养长效机制;六是从全省医疗卫生机构选派管理干部到海南医学院挂职,提升附属医院学科发展水平;七是海南医学院监督直属附属医院积极打造国家和省级区域医疗中心,支持其争创国家和省级区域医疗中心;八是将教学和科研开展情况列入附属医院考核指标和发展的重点任务,将完成教学和科研任务作为卫生专业技术职称评审与岗位聘用的必要条件。

## 青海加强母婴安全保障

本报讯 记者吴黎3月7日从青海省卫生健康委获悉,2021年,该省不断完善服务链条,着力加强母婴安全保障,努力为广大妇女提供公平可及和系统连续的健康服务;全省孕产妇死亡率继续保持下降趋势,由2020年的24.71/10万下降到22.39/10万,与全国平均水平的差距进一步缩小。

据了解,2021年青海省投入6900万元用于妇幼保健机构能力建设和危重孕产妇、新生儿救治中心建设,城乡妇幼健康服务体系不断完善

加强;坚持保健与临床相结合,按照全生命周期和三级预防的理念,优化服务流程,积极开展妇幼保健机构等级评审,人员队伍建设进一步加强,机构建设效能不断提高。目前,全省各级妇幼保健机构共52所,完成妇幼保健机构等级评审5所。此外,该省深入开展妊娠风险筛查与评估,母婴安全协调工作机制不断完善;畅通危重重症救治绿色通道,建立危重孕产妇一对一会诊转诊机制。妇女“两癌”筛查、婚前医学检查、孕前优生健康检查等公共卫生项目全年共惠及35.14万人。

## 消毒间变厨房,罚

□特约记者 张林林  
通讯员 高雷

近日,北京市密云区卫生监督所执法人员检查某美发店时,向该店负责人询问如何对顾客使用的毛巾、围布等用具进行消毒。店主说洗头是道:先用洗洁剂清洗,再按照消毒液使用说明稀释消毒液进行浸泡,最后用清水漂洗,晾干保存。

随后,执法人员对该店的消毒设施设备进行检查,结果还没走到消毒间,一股油烟味儿扑鼻而来。不看不知道,一看吓一跳,这哪是消毒间,简

直就是一个厨房。消毒池上放着一个大木板,木板上锅碗瓢盆一应俱全,清洗池内有刷碗遗留的剩菜剩饭,门背后有一袋厨余垃圾,墙上的储物柜储存着木耳、银耳等食材,地上脏乱不堪,连个下脚的地儿都没有。针对检查中发现的问题,执法人员出具了现场笔录并填写接受调查通知书。

对照《公共场所卫生管理条例》,该美发店存在的问题为擅自更改清洗消毒间用途,在清洗消毒间内从事与清洗消毒无关的活动。依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十七条第(三)项规定,给予该美容店罚款1000元的行政处罚。